



昆明市西山区棕树营小学校园党建橱窗 邹鹏 摄

基层组织力增强

推动党支部规范化建设的最终目的，是要落实到管理党员和服务群众中去。

保山市隆阳区辛街乡邹里社区是当地较大的易地扶贫搬迁点，搬迁户涉及周边5个乡镇的602户2713人，其中，建档立卡贫困户占大半。如何让这些搬迁贫困户有收入、稳得住？邹里社区通过党组织引领，积极开展技能培训，为辖区居民对接企业寻求工作岗位。“能外出务工的贫困户，我们努力畅通务工渠道；对于不方便外出的贫困户，社区成立公共服务管理专业合作社，吸纳剩余劳动力。”邹里社区党总支书记、居委会主任李伟说。党组织的制度理顺了，活动开展规范了，社区党总支和搬迁党员的沟通交流自然多了起来，党的惠民政策传递速度也更快了。

无的要有的、有的要强、强的要优。通过3年努力，云南17.5万个党支部完成达标创建，并拟建设1000个省级“规范化建设示范党支部”，目前798个已完成遴选命名。而对于达标党支部、示范党支部，各级党组织也按照一定比例进行“回头看”，开展抽查复核。对不符合支部规范化建设标准、不发挥作用的党支部，视情节责令整改、摘牌或重新达标创建。

从农村到城市、从社区到“两新”组织、从国企到机关、从事业单位到高校中小学，从离退休人员到流动党员，云南各领域基层党建形成整体提升、全面加强的新格局，一个个战斗堡垒坚强有力。

支部支委会班子成员，她不仅党支部书记和校长“一肩挑”，学校还配备专职副书记和党务干部，让学校的党建工作更加规范。同时，呈贡一小按照党支部规范化建设的要求，结合教育教学实际，细化了19项具体措施，从党员亮标准、亮身份，到强化支部主题党日、“三会一课”，再到组织生活会和民主评议党员，每一项基本制度都有章可循、有规可依。

“近年来，通过党支部规范化建设，昆明市中小学党建水平稳步提升，教育工委也在不断加大示范创建力度。”据昆明市教育体育局机关党委专职副书记袁朝荣介绍，按照幼儿园到高中各个阶段教育要求的不同，教育工委结合党支部规范化建设达标创建标准，分层次对不同学校党支部提出明确要求，并积极申报创建各级各类“示范党支

部”。“截至2020年底，昆明市共创建云南省示范党支部5个，昆明市‘四星级’‘五星级’示范党支部56个。”袁朝荣说，示范党支部的创建起到了很好的引领作用。

党支部怎么设置、党员怎么管理、活动怎么开展……经过3年的持续推动，各基层党组织相关负责人和党务工作者对各领域党支部规范化建设标准和达标创建办法早已烂熟于心。创建标准刚出台时，为推动创建工作，云南省委组织部和各地各单位下了一番功夫：全省印发20万册创建标准，通过“一竿子插到底”的方式，让基层党支部抓有遵循、干有方向、评有依据；玉溪市、保山市、普洱市、昭通市等纷纷编制党支部规范化建设“一卡通”“明白卡”“纪实册”“顺口溜”等，用接地气的方式指导和推动规范化创建工作。

品牌档案

2018年，云南在全国率先出台12类党支部规范化建设标准和达标创建办法，按照“一年典型引领作示范、两年全面规范强基础、三年巩固深化见成效”的步骤，扎实推进党支部规范化建设达标创建。经过3年努力，截至2020年底，全省各领域17.5万个党支部实现规范化建设。